

Még szerencse hogy... (Ki tisztá)

Üsömártem et hásbát... mőchálöhá mot jumát! Őrizzétek meg a szombatot, mert szent az nektek, aki pedig megszentelteleníti, ölessék meg! Szigorú törvény. A szigorúbbnál is szigorúbb, mert minden héten aktuális. Nem ez az egyetlen hely a Tórában, amely a sabbát szentségét hirdeti, sőt, valamennyi ünnep közül alighanem ez a leggyakrabban említett „pihenőnap”.

Ha szóról szóra értelmeznénk a Tóra idevonatkozó törvényét, valószínűleg már igen kevesen lennének, de még szerencse, hogy mint számos helyen, itt sem eszik olyan forrón a kását. Az „ölessék meg”, az „irtassék ki” inkább a szabály szigorúságát van hivatva hangsúlyozni, mint a „véres” valóságot.

De ne essünk át a ló túlsó oldalára! Kemények, de betarthatók ezek a parancsolatok. Hogy mennyire komolyan veszik bölcsseink, akiknek szabályai ugyanolyan értékűek, mint a Tóra, arról az tanúskodik, hogy **gedert**, azaz kerítést „húzták” a szabályok elé, kivédendő, hogy az ember egyáltalán eljusson a sabbát megszegéséig. A számos példa közül csak egy: a péntek esti gyertyagyújtás időpontja is megelőzi a szombat tulajdonképpen beköszöntét.

Gyakran kérdeznak bennünket, rabbikat, adnánk-e felmentést idős, beteg embereknek, akik szombaton el szeretnének menni a zsinagógába – autóval. Nem adhatunk!

A másik gyakori kérdés: ha nincs minján, jöhet-e a tizedik kocsi? A hivatalos rabbinikus álláspont szerint **nem**, akkor inkább ne legyen minján. (*Donin*)

Akik kiskapukat keresnek, nem értik a Tóra lényegét. A hívő ember nem kutatja, keresi egy isteni parancsolat okát, hanem megtartja.

Az egykori budai főrabbi tanította a 60-as években: mivel a szombat munkanap, tartások legalább „szombatórát”, azaz ha hazamentek a munkából, határozottak el, hogy a kimenetelig nem szegitek meg a szombatot. Ugyanez a világi műveltségben is jeles tanító vezette be a 9 tagú minján lehetőségét, azzal, hogy a 10. a sechiná, az isteni dicsfény, ami akkor számít tizediknek, ha kinyitjuk a tóraszekrényt... **Március 6-án**, a szidra felolvasásának napján elgondolkodhatunk, miért döntött így a neves főrabbi.

Megszegette a szombatot? Kiskapukat keresett? Igazodott a való élet-hez?

Döntse el az olvasó!

Ráv

Ismét akkreditálták az ORZSE-t

– Rendkívüli tanácsülés az egyetemen –

Rendkívüli ülést tartott az ORZSE Egyetemi Tanácsa. Az egyetem vezetői ünnepélyes és örömteli alkalmából gyűltek össze, amelynek keretében *dr. Iványi Károly* professzor emeritus, a Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság (MAB) elnöke átadta az ORZSE rektorának a következő időszakra szóló állami működési engedélyt. Közép-Kelet-

kintve közigazgatás, évekig francia nyelvterületen, majd a Külkereskedelmi Főiskola rektoraként dolgozott. A minőségitelesítési vizsgálatot vezető professzor megköszönte a meghívást, méltatta az egyetem munkáját, és számos kérdést tett fel a zsidó vallással és a héber nyelvvel kapcsolatban. Az ORZSE rektora, professzorai és szakvezetői alapos és



Schöner Alfréd és Iványi Károly

Európa egyetlen, hazai és nemzetközi szinten egyaránt elismert zsidó egyeteme és rabbiképzője ezzel újabb nyolc esztendőre kapta meg az akkreditációt. Kiadását alapos és hosszan tartó vizsgálatok, többek között az akkreditációs bizottság helyszíni látogatása előzte meg.

Az ORZSE diplomáit mind hazánkban, mind az Európai Unióban, államilag és nemzetközi szinten elfogadják és elismerik. A MAB a hazai felsőoktatás – törvényi felhatalmazással rendelkező – legmagasabb szintű ellenőrző szerve, amely a hazai egyetemek és főiskolák oktatási tevékenységének minősége felett őrködik.

Dr. Schöner Alfréd rektor bemutatta a Rectori Tanács tagjait, kiemelve szakmai felkészültségüket és eredményeiket. Részletesen beszámolt a mind világi, mind vallási oktatást és diplomákat nyújtó Zsidó Egyetem működéséről, kutatási tevékenységéről, vallási és pedagógiai alapelveiről. Hangsúlyozta, hogy az egyetem régi hagyományai és alapelvei közé tartozik, hogy más vallású hallgatókat is szívesen vezetnek be a zsidó hagyományba. Szorosan együttműködnek a többi egyházi felsőoktatási intézménnyel, közös konferenciákat és szakmai programokat tartva.

Rendezvényeikre gyakran meghívják a történelmi egyházak képviselőit, bemutatkozási lehetőséget adnak a kisebb keresztény egyházak, gyülekezetek, valamint a buddhizmus és más keleti vallások tudósainak is. Tavaly ősszel sikeres és nagyon népszerű vallásközi előadás-sorozatát szervezték a Jezsuita Renddel közösen. A Párbeszéd Házában tartott nyilvános beszélgetésen az élet és a kultúra fontos és aktuális kérdéseiről főrabbi, a Zsidó Egyetem tanárai és jezsuita szerzetes atyák beszélgettek.

Az akkreditációt igazoló okiratot átadta Iványi Károly végzettségét te-

érdekesítő bevezetőt adtak a zsidó vallásba, valamint hebraisztikai könyveket ajándékoztak a vendégnek.

A MAB elnöke hitet tett a kötelező vallásoktatás bevezetése mellett, azért, hogy a Bibliát és igazságait megismerhesse a mai fiatalság is. A diákok hitét és meggyőződését tiszteletben tartva, meg kellene adni a lehetőséget nekik, hogy megismerhessék őseik hagyományait. Tekintettel erkölcsi állapotainkra és a globalizálódó világ „értéksemlegességére”, a felvetés nagyon aktuális és időszerű! Más európai országokban az iskolai hitoktatás természetes és elfogadott dolognak számít.

A Magyar Akkreditációs Felsőoktatási Bizottság működési engedélye és szakmai elismerése tovább növelte a Zsidó Egyetem diplomáinak súlyát és értékét. Az ORZSE ezáltal bármelyik hazai és külföldi egyetemmel versenyképes, mind a világi, mind a vallási oktatás területén.

Szilágyi Iván Péter

Az ORSZÁGOS RABBIKÉPZŐ – ZSIDÓ EGYETEM (ORZSE)

felvételt hirdet

a 2010–2011. tanévre a következő szakokra:

RABBIKÉPZŐ SZAK (M.A.)
RABBIHELYETTES SZAK (B.A.)
JUDAISZTIKA SZAK (B.A.)
ZSIDÓ FELEKEZETI SZOCIÁLIS MUNKÁS SZAK (B.A.)
LITURGIKA SZAK (B.A.)
KÁNTOR SZAKIRÁNYÚ TOVÁBBKÉPZŐ SZAK
ZSIDÓ KÖZÖSSÉGSZERVEZŐ SZAK (M.A.)
ZSIDÓ MŰVELŐDÉSTÖRTÉNET SZAK (M.A.)
Zsidó Vallástudományi Doktori Iskola

Jelentkezési határidő: 2010. március 31.

Bővebb információ és jelentkezési lap letölthető az internetről

(www.or-zse.hu, www.rabbi.hu),

vagy az alábbi címen, telefonon, faxon kérhető:

Cím: Országos Rabbiképző – Zsidó Egyetem

1084 Budapest, Bérkocsis utca 2.

Postacím: 1444 Bp. Pf. 212. • Tel./fax: 317-2396, 318-7049



Hakeshet kórus

Tu bisvát Debrecenben

Az ünnep alkalmából zsúfolásig megtelt a DZSH kultúrterme. Az egész kile izgatottan várta a kezdést. Eddigi hagyományainktól eltérve, tu bisvát széderként ültük meg e jeles napot. A szépen feldíszített asztalokon különböző színű borok és három csoportban gyümölcsök sorakoztak a tálakon: úgymint héjjal rendelkezők, magja nélkül fogyaszthatók, illetve teljes egészében élvezhetők. Ezek jelképezik a cselekedetek világát, az alkotását, illetve a teremtését.

Az odaillő bráchák elmondása után kezdte a közönség fogyasztani a gyümölcsöket és a bort. Ha a gyümölcsöket meghatározott sorrendben esszük, akkor kapcsolatba kerülünk az Élet fájával, amit Isten ültetett az Édenkertbe, ahová Ádámot és Évát is teremtette.

Ezen tudnivalókat *Aser Ehrenfeld* rabbi ismertette a nagy számban megjelentekkel, és mint a peszachi szédert, a tu bisvát szédert is ő vezette le. Részletes magyarázattal szolgált a különböző gyümölcsök szimbolikus jelentéséről, a termőfák, gyümölcsfák és díszfák közötti különbségről, melyek átvitt értelemben hozzánk, zsidókhöz hasonlíthatók.

A méltó ünneplés fényét emelték immár hagyományosan a Nagyvárad Villányi György Klezmer Band, a Hakeshet kórus és a szólóénekes *Kovári Kati* zeneszámai, valamint héber és jiddis dalok, melyek a jelenlévők nagy örömeire és aktív közreműködésével csendültek fel. A mindig hálás hallgatóság szünni nem akaró tapsviharral próbálta az előadókat maradásra bírni – sikerrel.

A gyümölcstálak készítése és a terem feldíszítése a DZSH nőcsoportjának szorgos keze munkáját dicsérte.

Szavalóverseny Pápán a 65. évforduló alkalmából

Hatvanöt esztendővel ezelőtt fejeződött be a második világháború, hatvanöt esztendeje szabadult fel az auschwitzi haláltábor. Ennek kapcsán a Pápa és Környéke Zsidó Kulturális Hagományörző Egyesület (PKZSKHE), valamint a HM Tábori Rabbinate „És a világ akkor hallgatott...” címmel, *Elie Wiesel* író idézetével, versmondó versenyt rendezett Pápán, a Pedagógus Művelődési Otthonban, melyre 20 helybéli és környékbeli 12–17 éves korú, általános és középiskolai diák nevezett. A verseny fődíjnőke *Frölich Róbert* dandártábornok, vezető tábori rabbi volt.

A zsűri elnöke, *Tótha Péter Joel*

fordulóban egy kötelező művet, *Ady Endre*: Intés az őrzőkhöz c. versét, a második fordulóban pedig egy választott, a véskorszakkal, a világéges borzalmaival kapcsolatos költeményt kellett előadniuk a diákoknak.

Végül a zsűri a következő döntést hozta:

1. helyezett: *Kapcsándy Klaudia*, a pápai Gazdasági Szakképző Iskola és Kollégium 9. oszt. tanulója (Radnóti Miklós: Előhang egy monodrámaéhoz)

2. helyezett: *Jabronka Richárd*, a pápai Petőfi Sándor Gimnázium 11. oszt. tanulója (Papp Für János: Auschwitz-Birkenau – avagy a halál másnapján)



rabbi, valamint a zsűri tagjai – *Politzer Sándor* PKZSKHE-elnök, *Schmidt Dezsőné* tanár-iskolaigazgató, *Hámori András* író, a Pápáról elszármazottakat tömörítő Pápai Zsidók Társaságának (PÁZSIT) képviselője, *Kerecsényi Zoltán*, a verseny ötletadója-főszerzője, a MEASZ megyei elnöke és *Ortutay Gábor*, a Hit Gyülekezete elnöke – előtt a versenyzők két fordulóban mutathatták be szavalói képességeiket. Az első

3. helyezett: *Tegyí Kornél*, a pápai Weöres Sándor Általános Iskola 7. oszt. tanulója (Pilinszky János: KZ-óratorium)

Különdíjas: *Cilli Brigitta*, a pápai Gazdasági Szakképző Iskola és Kollégium 11. oszt. tanulója (Radnóti Miklós: Második ecloga)

A rabbinateus, az egyesület, *Gőgös Zoltán* FVM-államtitkár, Pápa városa és térsége országgyűlési képviselője, a Pápai Hús 1913 Kft., a MEASZ – Öszszefogás a Demokráciáért megyei szervezete, valamint a Demokrácia Akadémia pápai fiókját által felajánlott értékes és bőséges díjakat, jutalmakat vehették át a díjazottak, emellett minden résztvevő emléklapban és ajándékban részesült. Sőt, az első helyezett meghívást és felkérést kapott a zsinagógában júniusban tartandó nagyszabású holokauszt-memlékezőre, ahol elszavalhatja versét az akkor Pápára visszatérő leszármazottak előtt.

Politzer Sándor egyesületi elnök zárszavában hangsúlyozta, hogy a mai világban, napjainkban, amikor újra felülte fejt az antiszemitizmus, a gyűlölet, rendkívül fontosnak vélték ezt a versenyt megrendezni, intésül, hogy a szép magyar versek által a fiatalabbak is átérezzék a múlt üzenetét. A szervezők hagyományt kívántak teremteni, melyet jövőre is folytatni szeretnének.

(Tudósítónktól)



